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P r o t o k o l l 
 

über die Sitzung Ortsrates der Ortschaft Mandelsloh am Donnerstag, 17.03.2022, 19:30 Uhr, 
im Begegnungsstätte Mandelsloh (Mensa Grundschule Mandelsloh), Wiklohstraße 19, 31535 
Neustadt 110 
 
 
Anwesend: 

Stellv. Ortsbürgermeister/in 
Herr Tillmann Zietz  

Mitglieder 
Frau Cornelia Adamiec  
Frau Antje Bergmann  
Herr Fritz-Helmut Heinemann  
Frau Stefanie Kuhlmann  
Herr Norman Kühn  
Herr Matthias Rabe  
Frau Heike Stünkel-Rabe  

Beratende Mitglieder 
Herr Hans-Peter Matthies  

Verwaltungsangehörige/r 
Herr Dominik Rüffert Fachdienst Zentrale Dienste; Protokoll 

Zuhörer/innen 
Zuhörer/innen 6 Personen 
 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:15 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
 
 

 1   Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der 
Sitzung am 09.12.2021 

 

   
 2   Berichte und Bekanntgaben  
   
 2.1   Beteiligung der Ortsräte; Stellungnahmen der Verwaltung zu 

den Vorschlägen der Ortsräte für den Haushalt 2022 
2021/217/1 

   
 2.2   Landtagswahl 2022: Vorschläge zur Besetzung der Wahlvor-

stände 
2022/041 

   
 2.3   Anfragen von Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern an die 

Verwaltung 
2022/042 

   
 3   Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Nieder-

sächsischen Kommunalverfassungsgesetzes 
 

   
 4   Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Stadt Neu-

stadt a. Rbge. 
- Städtebauliche Ziele für die Einzelhandelsentwicklung, Zen-
tren- und Standortstruktur, Neustädter Sortimentsliste und 
Abgrenzung der zentralen Versorgungsbereiche und Grunds-
ätze zur Steuerung der Einzelhandelsentwicklung 

2021/251/1 
2021/251 

   
 5   Entlassung des Stellvertretenden Ortsbrandmeisters der 

Ortsfeuerwehr Welze  
Ernennung des Stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Orts-
feuerwehr Welze 

2022/013 

   
 6   Wohnbaulandentwicklung in den Stadtteilen Mandelsloh und 

Amedorf zur Deckung des steigenden Wohnbedarfes 
- Grundsatzentscheidung 

2022/048 

   
 7   Anfragen  
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 1. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sit-

zung am 09.12.2021  
 

 
Herr Zietz öffnet den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:10 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
Frau Adamiec bittet darum die Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der 
Sitzung zu vertagen, da mehrere Ortsratsmitglieder das Protokoll in Session nicht gefunden 
hätten. Herr Rüffert sagt zu, dem Ortsrat eine Kurzanleitung zum Finden des Protokolls im 
„Sessionnet“ zukommen zu lassen. Die Genehmigung soll in der nächsten Ortsratssitzung 
nachgeholt werden.  
 
   
 2. Berichte und Bekanntgaben   
 
Herr Zietz informiert, dass Herr Hahn im Ausschuss für Schule, Kultur und Sport die als An-
lage 1 beigefügten Fragen formuliert hat. Eine Beantwortung dieser Fragen wird im Protokoll 
über die Sitzung des Ausschusses vom 22.02.2022 erwartet. 
 
Herr Rüffert verliest eine Stellungnahme des Fachdienstes Stadtplanung (Anlage 2) 
 
Frau Stünkel-Rabe gibt bekannt, dass am 02.04.2022 zwischen 12:00 und 17:00 Uhr ein Os-
termarkt auf „Nebels Hof“ stattfindet.  
 
  2.1. Beteiligung der Ortsräte; Stellungnahmen der Verwaltung zu den 

Vorschlägen der Ortsräte für den Haushalt 2022  
2021/217/1 

 
Der Ortsrat Mandelsloh nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.  
 
 2.2. Landtagswahl 2022: Vorschläge zur Besetzung der Wahlvorstän-

de  
2022/041 

 
Der Ortsrat Mandelsloh nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis. 
 
Herr Zietz merkt an, dass zunächst die bekannten Wahlvorsteher angefragt werden sollen. 
Sollte es hier Probleme geben, solle sich bei den Ortsratsmitgliedern gemeldet werden. 
 
 2.3. Anfragen von Mandatsträgerinnen und Mandatsträgern an die 

Verwaltung  
2022/042 

 
Der Ortsrat Mandelsloh nimmt die Informationsvorlage zur Kenntnis.  
 
Herr Heinemann übt Kritik an der neuen Vorgehensweise und sieht darin auch eine Benach-
teiligung der Ortsräte.  
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 3. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsi-
schen Kommunalverfassungsgesetzes  

 

 
Herr Thorsten Schadow stellt die nachfolgenden Fragen an den Ortsrat: 

1. Wann gab es das letzte Mal eine Einwohnerbefragung in Mandelsloh zu dem Thema 
was man hier möchte bzw. was man ändern könne?  

2. Wissen Neubürger wo hier was zu finden ist?  
3. Wo ist der Dorfplatz?  
4. Wann findet mal wieder eine Müllsammelaktion statt?  
5. Ein Traktor aus Vechta habe Gülle auf einem Feld in Richtung Brase abgelassen. 

Was hat die Gülle aus Vechta in Mandesloh zu suchen? 
 
Die Fragen 1-3 werden von den Ortsratsmitgliedern dahingehend beantwortet, dass man sich 
im Ortsrat bei einem gemeinsamen Grillen Gedanken machen wolle, wie diese Themen an-
gefasst werden können. Es wird darauf hingewiesen, dass Ideen und Anregungen von Ein-
wohnern gerne an die Ortsratsmitglieder herangetragen werden können.  
Frau Bergmann antwortet zu Frage 4, dass am 19.03.2022 eine Müllsammelaktion stattfin-
den wird. 
Herr Heinemann erläutert zu Frage 5, dass dies so üblich sei, die Gülle jedoch auch kontrol-
liert wird und Proben entnommen werden. Frau Stünkel-Rabe sagt zu, diese Frage an die 
Landtagsabgeordneten weiterzugeben, da der Landtag für die niedersächsische Düngever-
ordnung zuständig sei. 
 
Frau Stünkel-Rabe verliest eine Frage der Sachverständigengemeinschaft Bartling (Anlage 
3). Die Verwaltung wird um Beantwortung gebeten.  
 
Herr Lothar Reinhardt stellt sich als Mitglied des Seniorenbeirats vor und gibt bekannt, dass 
am 02.07.2022 ein Seniorentag in der Kernstadt stattfindet. Auch Institutionen aus Mandels-
loh können sich hier gerne präsentieren. Bei Interesse könne sich hierzu beim Seniorenbeirat 
oder der Stadtverwaltung gemeldet werden.  
 
   
 4. Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Stadt Neustadt 

a. Rbge. 
- Städtebauliche Ziele für die Einzelhandelsentwicklung, Zentren- 
und Standortstruktur, Neustädter Sortimentsliste und Abgrenzung 
der zentralen Versorgungsbereiche und Grundsätze zur Steue-
rung der Einzelhandelsentwicklung  

2021/251/1 
2021/251 

 
Herr Rüffert verliest die Beantwortung einer Frage aus der letzten Ortsratssitzung (Anlage 4).   
   
Anschließend fasst der Ortsrat Mandelsloh einstimmig folgenden 
 
Beschluss: 
 
1. Das Einzelhandelskonzept für die Stadt Neustadt a. Rbge. vom 11.08.2021 (Fortschrei-

bung) wird in der Fassung der Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 2021/251 als kommuna-
les Einzelhandelskonzept für die Stadt Neustadt a. Rbge. im Sinne eines städtebauli-
chen Entwicklungskonzeptes gemäß § 1 Abs. 6 Nr. 11 BauGB beschlossen. 

 
2. Im Einzelnen werden folgende Aspekte der Einzelhandelssteuerung beschlossen: 
 

 Städtebauliche Ziele des Einzelhandelskonzeptes (Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 
2021/251, Seite 45) 

 Grundsätze zur Steuerung der Einzelhandelsentwicklung (Anlage zur Beschlussvorlage 
Nr. 2021/251, Kap. 4, Seite 79 ff.) 
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 Neustädter Sortimentsliste (Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 2021/251, Übersicht 3, 
Seite 50) 

 Zentren- und Standortstruktur (Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 2021/251, Seite 55 ff. 
und Karte 7, Seite 58) 

 Abgrenzung der zentralen Versorgungsbereiche (Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 
2021/251, Karte 8, Seite 61 – Kernstadt und Karte 9, Seite 65 – Auenland) 

 Standorte mit herausgehobener Bedeutung für die Nahversorgung (Anlage zur Be-
schlussvorlage Nr. 2021/251, Seite 68 – Bordenau; Seite 69 – Hagen und Seite 70 – Man-
delsloh) 

 Nahversorgungslagen (Anlage zur Beschlussvorlage Nr. 2021/251, Seite 71 – Helstorf; 
Seite 72 – Hüttendamm; Seite 73 – Mardorf und Seite 74 - Mariensee) 

 Regional bedeutsamer Fachmarktstandort Gewerbegebiet Ost (Anlage zur Beschluss-
vorlage Nr. 2021/251, Karte 10, Seite 77) 

 
3. Das Einzelhandelskonzept für die Stadt Neustadt a. Rbge. in seiner Fassung vom 

11.08.2021 ist bei der Aufstellung der Bauleitpläne zu berücksichtigen. 
  
 
 5. Entlassung des Stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Ortsfeu-

erwehr Welze  
Ernennung des Stellvertretenden Ortsbrandmeisters der Ortsfeu-
erwehr Welze  

2022/013 

 
Herr Zietz weist auf einen redaktionellen Fehler im Beschlussvorschlag hin. Im Beschluss 
wird das Wort „Stellvertretenden“ vor „Ortsbrandmeister“ ergänzt. 
   
Der Ortsrat Mandelsloh fasst einstimmig folgenden 
 
Beschluss: 
 
Herr Michael Moritz wird aus dem Ehrenbeamtenverhältnis als Stellvertretender Ortsbrand-
meister der Ortsfeuerwehr Welze entlassen.  
 
Herr Robin Porath wird unter Berufung in das Ehrenbeamtenverhältnis auf die Dauer von 6 
Jahren zum Stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Welze ernannt. 
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 6. Wohnbaulandentwicklung in den Stadtteilen Mandelsloh und 
Amedorf zur Deckung des steigenden Wohnbedarfes 
- Grundsatzentscheidung  

2022/048 

 
Herr Zietz stellt den als Anlage 5 beigefügten Änderungsantrag. Nach Diskussion stimmt der 
Ortsrat Mandelsloh diesem einstimmig zu.  
Die SPD-Fraktion merkt an, dass durch den geänderten Beschluss keine Verzögerung bei 
der Entwicklung des Bereichs Wiekfeld entstehen soll. 
  
Der Ortsrat Mandelsloh fasst einstimmig folgenden abweichenden  
 
Beschluss: 
 
1. Für den in der Anlage 1 zur Beschlussvorlage Nr. 2022/048 dargestellten Bereich Wiek-

feld in der Gemarkung Mandelsloh soll ein Bebauungsplan in drei Bauabschnitten aufge-
stellt werden. Die notwendige Flächennutzungsplanänderung für den gesamten Bereich 
soll im Parallelverfahren erfolgen.  
 

2. Parallel zu dem o.a. Beschlussvorschlag für den Bereich Wiekfeld, soll für den Bereich 
Steinhagen in der Gemarkung Amedorf (Anlage 2) ei-ne Entwicklung gemäß den Vorga-
ben des RROP 2016 im Rahmen des Basiszuschlags von 7% erfolgen, sodass der 
1.Bauabschnitt Wiekfeld und Steinhagen gemeinsam zeitgleich entwickelt werden. 

 
3. Allgemeine Ziele und Zwecke der Planung sind die Ausweisung eines Wohngebietes zur 

Deckung des derzeit steigenden Wohnbedarfes in den Stadtteilen Mandelsloh und Ame-
dorf. 

 

4. Die Bauleitplanung ist im Auftrag und auf Kosten des Grundstückseigentümers zu erstel-
len und die zugehörigen Verfahren und die Planung durch ein externes Planungsbüro 
durchzuführen. 

 
 
Anmerkung der Verwaltung:  
„Unter Punkt 2 muss es anstelle von „Basiszuschlag von 7 %“ richtigerweise „Ermessenszu-
schlag von 7 %“ heißen (siehe hierzu RROP)“ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  Seite 7 von 7 

 7. Anfragen   
 
Frau Stünkel-Rabe fragt an, ob der Ortsrat den archäologischen Bericht zum Gelände des 
neuen Feuerwehrhauses bekommen könne. Sie schlägt vor, dass der Ortsrat hierzu eine 
Informationsveranstaltung im Dorf organisieren könne. 
 
Antwort der Verwaltung:  
„Die Ausarbeitung der Gesamtdokumentation durch die Grabungsfirma steht noch aus. Nor-
malerweise benötigen die Grabungsfirmen dafür so ca. 3-5 Monate. Die Funde werden auch 
erst mit der Dokumentation an die Region Hannover übergeben. Sofern Interesse an einer 
Informationsveranstaltung besteht, bieten wir eine gemeinsame Vorbereitung der Veranstal-
tung mit den interessierten Ortsratsmitgliedern an. Diese mögen sich dann bitte im Sommer / 
Herbst mit Frau Geisler-Kaspar (E-Mail: bauordnung@neustadt-a-rbge.de oder Tel. 0 5032 / 
84-243) in Verbindung setzen.“ 
 
Herr Rabe erinnert an seine Anfrage zur Ortsdurchfahrt Lutter aus der letzten Ortsratssit-
zung.  
 
Antwort der Verwaltung: 
„Herr Rabe fragt nach dem Stand zum Straßenausbau der Ortsdurchfahrt in Lutter.  
 
Nach aktuellem Kenntnisstand der Verwaltung hat die Straßenbaulastträgerin, die Region 
Hannover nicht vor, die Ortsdurchfahrt Lutter kurz- oder mittelfristig zu erneuern. 
 
Weiter fragt er, ob hier eine Ansprechperson der zuständigen Behörde bekannt sei. 
 
Eine Ansprechperson wird Herrn Rabe per Mail mitgeteilt.“ 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt Herr Zietz die Sitzung um 21:15 Uhr. 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
  
 
   
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
 
Neustadt a. Rbge., 21.03.2022 
 





 
 

   

 

   

      

 

Fachdienst Stadtplanung 
 
Sachbearbeiter: Pawel Lizon 

  

 
Neustadt a. Rbge., 14.12.2021 

 
Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Mandelsloh (MAND/2021/04) 
 
TOP Ö 3: Einwohnerfragestunde 

Annika Stünkel fragt, wie der Stand zum Gelände gegenüber vom Combi ist. Herr Hahn antwortet, 

dass die Gerüchte die man im Dorf hört nicht stimmen und bittet die Verwaltung um Beantwor-

tung der Frage. 

 

 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
 
Planungsrechtlich dürfte an dem Standort ein nicht großflächiger Einzelhandelsbetrieb angesiedelt wer-

den, dessen Verkaufsfläche unter 800 m² liegt. Hierfür müsste kein Bebauungsplan aufgestellt werden, da 

sich die Zulässigkeit nach dem sog. Einfügungsgebot gem. § 34 BauGB im Innenbereich bemisst. Ähnlich 

verhält es sich mit der Realisierung einer Wohnnutzung. Diese wäre ebenfalls im Innenbereich unter Ein-

haltung des o. g. Einfügungsgebotes zulässig. 

Zum jetzigen Zeitpunkt ist für das Gelände noch kein Bauantrag bei der Bauaufsichtsbehörde eingereicht 

worden.  

 
 
 
 
im Auftrag 
 
Lizon, FD 61 
 
 
 
 
 











 
 

   

 

   

      

 

Fachdienst Stadtplanung 
 
Sachbearbeiter: Kai Nülle 

  

 
Neustadt a. Rbge., 14.12.2021 

 
Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Mandelsloh vom 09.12.2021 
 
TOP Ö 4: Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Stadt Neustadt a. Rbge. 
 
Die SPD-Fraktion fragt sich, ob die Formulierung des Ziels „Sicherung der wohnortnahen Versorgung in 
Helstorf“ nachteilig für Mandelsloh ist. Auch Herr Heinemann sagt, er würde den Inhalt der Vorlage nicht 
verstehen. Der Ortsrat bittet die Verwaltung zu erklären, was der Inhalt der Vorlage für Mandelsloh konkret 
bedeutet und vertagt die Entscheidung auf die nächste Ortsratssitzung. 

 

 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 
Am 22.11.2021 hat im Rahmen der Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Stadtentwicklung, Feuerschutz 
und allgemeine Ordnungsangelegenheiten eine umfangreiche Präsentation der Fortschreibung des 
Einzelhandelskonzeptes stattgefunden. Der Termin war explizit auch für alle Ortsratsmitglieder 
eingerichtet worden, um Fragen zur Beschlussvorlage im Allgemeinen, aber auch zum 
Einzelhandelskonzept der Stadt Neustadt a. Rbge. im Besonderen erörtern zu können, damit eine Beratung 
in den politischen Gremien ohne weiteren Zeitverzug erfolgen kann. Leider ist von diesem Angebot kein 
Gebrauch gemacht worden. Vor diesem Hintergrund ist es wenig verständlich, dass der TOP nun u.a. 
deshalb abgesetzt worden ist, weil der Inhalt der Beschlussvorlage nicht verstanden wurde bzw. die 
Bedeutung der Beschlussvorlage für den Stadtteil Mandelsloh unklar ist. 
 
 
Mandelsloh übernimmt als Standort mit herausgehobener Bedeutung für die Nahversorgung eine 
Versorgungsfunktion für die Stadtteile Mandelsloh selbst sowie Amedorf, Averhoy, Brase, Büren, Evensen, 
Helstorf, Lutter, Luttmersen, Niederstöcken, Vesbeck, Welze und Wulfelade.  
Ziele sind die Sicherung und der Ausbau der Nahversorgungsfunktion für das oben benannte 
Versorgungsgebiet, eine Modernisierung und Sicherung des Lebensmittelmarktes (Combi-Markt) in 
Mandesloh sowie der Ausbau der nahversorgungsrelevanten Dienstleistungen und der Gastronomie. 
Grundsätzlich sollen sich die benachbarten Standorte Mandelsloh und Helstorf als kooperierende 
Kleinzentren abstimmen. Die wohnortnahe Nahversorgung der Einwohner von Helstorf soll weiterhin von 
Helstorf aus erfolgen. Ein Nachteil für den Standort Mandelsloh entsteht dadurch nicht. 
 
Die Funktion der Standorte mit herausgehobener Bedeutung für die Nahversorgung wird durch die 
Landesraumordnung im Landesraumordnungsprogramm für das Land Niedersachsen (LROP 2017) 
geregelt. Die konkrete Festlegung der Standorte regelt die Regionalplanung im Regionalen 
Raumordnungsprogramm (RROP 2016). Der Stadtteil Mandelsloh als Standort mit herausgehobener 
Bedeutung für die Nahversorgung wurde in das Einzelhandelskonzept somit nachrichtlich übernommen. 
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